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CONSIGLIO DEL COMITATO DI INDIRIZZO  

DEL CORSO DI STUDI IN DATA ANALYTICS 

Verbale n. 1/2019 seduta del 30/05/2019 

 

 

Il Consiglio del Comitato di Indirizzo del Corso di Studio in Data Analytics si è riunito su 

convocazione del Presidente del Corso di Studi Prof. Rosanna Verde, il giorno 30 maggio 2019 alle 

ore 15:30, presso l’aula G del Dipartimento di Matematica, per discutere e deliberare sul seguente 

ordine del giorno: 

 

1. Comunicazioni 

2. Presentazione dell’offerta didattica erogata e programmata del corso di laurea a.a. 2019-20; 

3. Programmazione di seminari, attività integrative e iniziative formative; disponibilità dei 

rappresentanti del CI; 

4. Tirocini e stage: convenzioni; 

5. Proposta di strumenti di verifica dell’adeguatezza del percorso formativo - alla fine del primo 

anno – rispetto agli obiettivi del corso di studi;  

6. Proposta di azioni di raccordo tra il corso di laurea e il mondo delle imprese e delle istituzioni da 

attuare già dal prossimo anno: organizzazione di incontri e “atelier”;  

7. Varie ed eventuali 
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Afferenti al Comitato Programma 

 

N. 

 

NOMINATIVO 

 

 

RUOLO 

 

P. 

 

A.G 

 

A. 

1 Ing. Gianluigi Traettino Presidente Confindustria Caserta X   

2 Ing. Vitantonio Di Stasio STMicroelettronics X   

3 Dr. Alfonso Matrone CIRA  X  

4 Dr. Gianpaolo Romano CIRA X   

5 Dr. Mario De Cesare CIRA  X  

6 Ing. Gennaro Di Giaimo  Mediamobile Italia S.p.A.  X  

7 Ing. Tullio Cosenza Technova scarl X   

8 Dr. Enrico Vellante  012 Factory s.r.l.   X 

9 Dr. Claudio Leonetti Micron   X 

10 Dr. Tommaso De Simone  Presidente Camera di 
Commercio di Caserta 

  X 

11 Dr. Michele Rizzello  Direttore Generale di ASSOSELE, 
Torino 

X   

12 Dr.ssa Felicia Pelagalli Presidente Associazione 
InnovaFiducia CULTURE srl  

 X  

 Dr. Dario Buono EUROSTAT X   

 Dr. Leonardo Milano IDMC  X  

 Legenda: P.: presente - A.G.: assente giustificato – A.: assente.  

Ulteriori partecipanti  

 

 Ing. Massimo De Masi ENGINFO Consulting X 

 Dr.ssa Paola Mercogliano CIRA X 

 Dr.ssa Chiara Di Gennaro Di Gennaro SpA X 

    

    

 

 

Docenti del Corso di Studio 

 

N. 

 

NOMINATIVO 

 

 

RUOLO 

 

P. 

 

A.G 

 

A. 

1 Carbonaro Bruno Professore Ordinario X   

2 Daniela di Serafino Professore Ordinario  X  

3 Rosanna Verde Professore Ordinario X   

4 D’Aniello Emma Professore Associato  X  

5 Ferrara Dentice Eva Professore Associato  X  
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6 Irpino Antonio Professore Associato X   

7 Balzanella Antonio Ricercatore X   

8 Iacono Mauro Ricercatore X   

9 Romano Elvira Ricercatore X   

10 Ventre Viviana Ricercatore X   

11 Della Cave Emmanuel 

Salvatore 

Rappr. degli studenti  X   

12 Mastroianni Antonio  Rappr. degli studenti  X   

 Legenda: P.: presente - A.G.: assente giustificato – A.: assente.  

Ulteriori partecipanti  

13 Piscopo Sergio  Tutor a contratto  X   

 

 

La seduta del Consiglio è presieduta dalla Prof.ssa Rosanna Verde che, constatata l’esistenza del 

numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 15:30.  

Assume le funzioni di segretario il Dott. Antonio Balzanella.  

 

1. Comunicazioni 

 

La prof.ssa Verde ringrazia i partecipanti membri del CI e dà il benvenuto all’Ing. Massimo De Masi 

di ENGINFO Consulting, alla Dr.ssa Paola Mercogliano del CIRA e alla Dr.ssa Chiara Di Gennaro 

della Di Gennaro SpA,  che hanno manifestato interesse a far parte del CI e che sono stati invitati 

dalla presidente del CdL a intervenire alla riunione odierna. 

La prof.ssa Verde dà comunicazione della conclusione delle attività didattiche del primo anno 

esprimendo soddisfazione per l’andamento del corso e per i risultati conseguiti dagli studenti che 

stanno frequentando il corso.  

Da inoltre informazioni sull’attività di orientamento che i docenti del Corso di Studi stanno 

svolgendo presso istituti scolastici superiori della provincia di Caserta e di Napoli e degli incontri 

organizzati con gli studenti presso il dipartimento. Comunica che recentemente ha rilasciato 

un’intervista a Radio24 nell’ambito del programma “I lavori del futuro”. 

 

2. Presentazione dell’offerta didattica erogata e programmata del corso di laurea a.a. 
2019-20 

La prof.ssa Verde presenta l’offerta didattica erogata e programmata del prossimo anno accademico 

2019-20, che non presenta variazioni rispetto al piano di studi dell’a.a. 2018-19 per il primo anno di 

corso, mentre viene attivato il secondo anno. 

La prof.ssa Verde sottolinea l’importanza delle attività di laboratorio presenti per un terzo di quasi 

tutti gli insegnamenti di primo e secondo anno. Al fine di migliorare le strutture di supporto alla 

didattica, il dipartimento ha approvato l’ammodernamento dei laboratori di calcolo, dei quali 

usufruisce anche il corso di laurea in Data Analytics. 

Ricorda inoltre che alla fine del secondo semestre per gli studenti del secondo anno si dovrà avviare 

la procedura di selezione per il percorso internazionale finalizzato al conseguimento del titolo 
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congiunto. La selezione degli studenti che proseguiranno il percorso formativo in Francia avverrà 

sulla base del merito e delle motivazioni, secondo quanto definito nel manifesto degli studi e nel 

Regolamento del Corso di Laurea. 

Il Consiglio prende atto e concorda sui programmi di studio e sulla necessità di garantire idonei 

servizi di supporto alla didattica a garanzia della rispondenza del corso agli obiettivi formativi 

dichiarati. 

 

3.programmazione di seminari, attività integrative e iniziative formative; disponibilità 
dei rappresentanti del CI 

La prof.ssa Verde illustra il programma di seminari e attività integrative che dovranno dal 
secondo anno essere attivate e invita i partecipanti a intervenire al fine di manifestare la 
disponibilità a organizzare dei seminari su alcuni dei progetti aziendali e/o di ricerca che 
potrebbero riscuotere l’interesse degli studenti, che potrebbero introdurre alcune tematiche 
sulle quali orientare gli stage per gli studenti al terzo anno. 

Interviene il dott. Romano del CIRA, l’Ing. De Stasio di STMicroelettronics, l’Ing. De Masi di 
ENGINFO Consulting e la Dr.ssa Paola Mercogliano del CIRA dando la propria disponibilità a 
svolgere seminari di una durata di 2 o 3 ciascuno, da suddividersi tra il primo e il secondo 
semestre, nell’ambito degli insegnamenti previsti e in collaborazione con il docente del corso, 
che concorderà modalità e orario e disponibilità delle aule o del laboratorio. 

La prof.ssa Verde propone di nominare un responsabile per il coordinamento dell’attività 
seminariale e chiede la disponibilità della dott.ssa Elvira Romano che accetta. 

Interviene l’Ing. De Stasio di STMicroelettronics che propone alla prof.ssa Verde, insieme ai 
colleghi del corso, una visita della sede di Marcianise al fine di discutere le possibili 
collaborazioni e la programmazione di stage per gli studenti. Propone inoltre di organizzare 
una visita anche per gli studenti del corso di Data Analytics al fine di introdurli alla realtà 
aziendale. 

Interviene l’Ing. De Masi di ENGINFO Consulting che dimostra il proprio compiacimento per il 
corso di laurea in Data Analytics, al passo con i tempi e che risponde ad una domanda di 
formazione di questo tipo sempre più sentita da parte delle aziende. Esprime la piena 
disponibilità ad entrare a far parte del CI e a fornire il proprio contributo alle diverse iniziative 
che il corso intende realizzare. 

Interviene il Dott. Rizzello di Assosele che ribadisce il proprio interesse e disponibilità a 
sostenere le attività del corso, in rappresentanza di un Consorzio che operando nell’ambito 
della sostenibilità ambientale, avverte fortemente la necessità di una formazione rivolta al 
trattamento dei dati per il monitoraggio e a supporto di linee di indirizzo basate sui dati. 

Nonostante che la sede sia a Torino, il dott. Rizzello dichiara la disponibilità ad accogliere 
studenti in stage e a partecipare alle attività seminariali. 

Tutte le iniziative proposte vengono favorevolmente accolte dal Presidente, che ringrazia per 
la collaborazione, e approvate. 
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4.Tirocini e stage: convenzioni 

 

La prof.ssa Verde ricorda che è necessario predisporre le convenzioni per gli stage e i tirocini 
e invita i rappresentanti delle aziende che sono intervenuti a collaborare per la sottoscrizione 
di questi accordi con l’Università.  

I partecipanti approvano e dichiarano la propria disponibilità a seguire personalmente le fasi 
della stipula della convenzione. 

 

5. Proposta di strumenti di verifica dell’adeguatezza del percorso formativo - alla fine 
del primo anno – rispetto agli obiettivi del corso di studi  

Considerato che il primo anno del corso di laurea non si è ancora concluso, la Prof.ssa Verde 
invita a riflettere su eventuali strumenti di verifica dell’adeguatezza del percorso formativo 
rispetto agli obiettivi del corso di studi ma propone di rinviare questo punto al prossimo 
incontro del CI. Il Consiglio accoglie la proposta. 

 

6. Proposta di azioni di raccordo tra il corso di laurea e il mondo delle imprese e delle 
istituzioni da attuare già dal prossimo anno: organizzazione di incontri e “atelier” 

Su questo punto già è stata discussa la proposta dell’Ing. De Stasio di una visita in azienda degli 
studenti de CdS.  

La prof.ssa Verde auspica che iniziative del genere possano venire anche da altre aziende. 

La prof.ssa Verde comunica che sta prendendo contatti con Google per un atelier sul modello di 
quello organizzato dall’Université Paris 13 aperto a studenti e anche a professionisti del mondo 
dell’impresa. Su questo punto l’Ing. Traettino mostra interesse all’iniziativa da poter estendere 
anche alle aziende del territorio. 

 

7. Varie ed eventuali 

Il Presidente comunica che a seguito dell’invito della sottoscritta la Dott.ssa Monica Scannapieco ha 

espresso il proprio interesse a partecipare al Comitato di Indirizzo del Corso di Laurea. La 

Dott.ssa/Ing. Monica Scannapieco è responsabile dell’Unità Operativa “Sviluppo Sistemi Informatici 

per la Statistica” della Direzione Centrale per le Tecnologie dell'Informazione e della Comunicazione 

dell’Istituto Nazionale di Statistica (Istat). 

 

Il Presidente ha inoltre ricevuto da parte Global Technologies Italia s.r.l. una manifestazione di 

interesse a collaborare al Corso di laurea. La dott.ssa Elvira Romano ha curato i contatti con il 

referente e ha seguito l’iter per la convenzione per i tirocini e stage che è stata già firmata da parte 

del rappresentante della società, dott. Francesco Campanella. 

La Prof.ssa Verde propone pertanto la partecipazione del dott. Francesco Campanella al CI. 

 

Il Presidente avendo instaurato rapporti di collaborazione scientifica con la società ENGINFO ha 

esteso l’invito all’Ing. Umberto Daniele a partecipare alla riunione odierna finalizzata ad una 
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collaborazione con il nostro CdS. Data l’impossibilità del dott. Daniele a partecipare, è presente 

all’incontro Ing. Massimo De Masi. 

Il Presidente invita ad approvare l’allargamento del CI con la partecipazione di: 

- Ing. Monica Scannapieco (ISTAT)

- Ing. Massimo De Masi (ENGINFO)

- Dott. Francesco Campanella (Global Technologies Italia)

Il Consiglio delibera a favore di tale allargamento. 

Alle ore16.30, essendo stati esauriti tutti i punti all’o.d.g. e non essendovi altro da deliberare, il 

Presidente dichiara sciolta la seduta.  

Caserta, 30/5/2019 

  Il Segretario  Il Presidente 

 Dr. Antonio Balzanella  Prof.ssa Rosanna Verde 


